IHPEAEJ ®YHKIIUNA HA
BECKOHEYHOCTM.

1

B

e e e o

demmm

1

B S S S G

decccdecccdeccadecdaa

R R,

[P,

P e P s R e R ER

e

10

gk oz

S R

H4----



UcTopusa BO3IHMKHOBEHUSA npeaenos

0 MlHmyumueHo roHsimue o
~ ripedenibHOM niepexode npu
8blyucrieHuUU riowaoeu u
0b6beMo8 pa3niuyHbIX
2eomempuyecKkux mersi
ucrionb3o8arsiockb 8 pabomax
OpesHezpeyecKoao
Mamemamuka Apxumeoda
(287 OO0 H.3. — 212 OO0 H.3.).




UcTopusa BO3IHMKHOBEHUSA npeaenos

0 [anbHewuLlee cBoe
NPUMEHEHNE TeoPUS
npenenos nosy4vuna npu
cOo3daHunu
anddepeHLmnanbLHoOro m
NHTErpanbHOro
ncyncrneHnMn B 17 B. B
paboTax aHrMMNUCKOro
donsuka, matemaTtuka
Ucaaka HoromoHa
(1642-1727).




UcTopusa BO3IHMKHOBEHUSA npeaenos

[ Bnepebie onpedeneHue
NoHsmMus rnpeoersna bbino
88edeHo 8 pabome
aHaulucKkoz20
Mamemamuka [)KoHa
Bannuca (1616-1703)
«Apugbmemuka
OeCKOHEeYHbIX 8EfTUYUH».




UcTopusa BO3IHMKHOBEHUSA npeaenos

[ B 19 eeke 8 pabomax
8esIuK020 gbpaHUy3cKo20
Mamemamuka u
mexaHuka Q2rocmeHa
Jlyu Kowu (1789-1857)
meopus ripeodesios bkina
ucriofib3o8aHa 0rs
cmpo2020 0bocHOB8aHUS
MamemMamu4ecKkoz20
aHarnusa.




UcTopusa BO3IHMKHOBEHUSA npeaenos

1 JanbHeuwum
passumuem amou
meopuu
3aHUMaJsiucCh
HemMeukuu
Mamemamuk Kaps
Teodop
Bunb2enbm
Beuepwmpacc
(1815-1897) u
yewickuu
MamemMamuk,
gunocog u meosoa
bepHapd

BAarmL i1auun




Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTMU.

beckoneunocms — ucnonvzyemcsn 011 XapaxmepucmuKku 6e32panuydnvlx, 0ecnpeoesibHblxX,
Heucyepnaemvlx npeomMemos U A61eHuUil, 8 Hauem caydae XapaKmepucmuka 4yuce.
beckoneunocmv —cxo1b yeoono donvuwioe(manoe), 6e3cpanuynoe Yucio.
Ecnu paccmompems KoopouHammuyro njiocKocms mo ocv adcuyucc(opounam) yxooum Ha
DecKoneuHocmu, eciu ee 0e32PAHUYHO NPOOOJIHCAMD 6]1€60 UIU 6NPABO(8 HUX UIU 86€DX).




OKpeCTHOCTb TOUKW

a—>o a a+d X

HeTepsan (@ — 8; a + J) HASKBAIOT OKPECMHOCTBIO MOYKY &, & YHC-
a0 8 — paduycom oxpecmmuocmu. IIna Bcex Todyexk ¥ S-oxkpecTHOCTH

TOYKHM G BREITOJHSETCH ABOHOEe HEPABEeHCTBO @ — 8 < X < a + & mam,
YyTO TO »Ke camoe, |[x — a|l < 8.

Hanpumep, Ha pucyHKe 6 usobpaske
OKPECTHOCTH TOYKH 2 paamyca 3. S |/ /111 H AT ——

3amHCcHIBASTCA 2Ta OKPEeCTHOCTDL Tak.
lx — 2| < 3. st

4YTo Takoe NpoKonoTas oKpecrHocTb?

Onpedeaenue
[IpokosIoTOll OKPECTHOCTHIO TOUKHN @ HA3bIBACTCS OKPECTHOCTH Oe3
caMOil TOUKH a



Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTMU.

IIpenes pyHKIUM HA MJIIOC 0€CKOHEYHOCTH.

Ilycmo y nac ecmo Qpynkyusa y=f(x), oonacmo onpeoeyenusn Hauieu
Gynkuuu cooeprycum ayu [a; +0), u nycmo npamasn y=b aenaemcsn
2OPU3OHMAIbHOU acumnmomoiu zpajuka yukuyuu y=f(x),
3anuuiem éce Imo Ha MAMEMAaAmuueckom a3vlKe:

lim f(x)=0>b

Y | S it e i
byoem uumamo nawe SR ST (e b T TSI O | PR oI | T TP
evipasicenue kak: | _________ y-f(x)
npeden ynkyuu y=f(x) npu x ]
CmpemMAuUmMCca K nikoc y=b “““ i

OeckoneuHOCmU PABeH b soffeiviceshersersarssrisrivenss




Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTMU.

IIpenen pyHKIUNM HA MUHYC 0€CKOHEYHOCTH.

Ilycmo y nac ecmo Qpynkyusa y=f(x), oonacmo onpeoeyenusn Hauieu
¢ynkuuu cooepracum ayu (-; af, u nycmo npamasn y=b aenaemcsn
2OPU3OHMAIbHOU acumnmomoiu zpajuka yukuyuu y=f(x),
3anuuiem éce Imo Ha MAMEMAaAmuueckom a3vlKe:

i FE)=Dh
X—— 00
byoem uumams nawe
8vIpaliceHue Kak:
npeoen pynkuuu y=f(x) npu x
CHPEMAUUMCA K MUHYC
Oeckoneunocmu pagen b




Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTMU.

Tak sce nawmu coomuouwienus MO2CYynt 6bINOJIHAMbCA 00H06p€M€HHO.‘

Tozoa npunsamo 3anucoleamsbp Kak:

lim f(x)=b wm lim f(x)=

xX—+ 0o X— 00

npeoen ynkuuu y=f(x) npu x cmpemamumcsa K 6eckoneunocmu pagen b



Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTMU.
IMpumep.

Ipumep. [locmpoums zpaghux pynkyuu y=f(x), maxoii umo:
1) Obaacmo onpeoeneHus — MHOMCECHBO OCUCMBUMENbHBIX YUCEIL.
2) f(x)- nenpepvienan ynkuyus

li M rLEI

lim f(x)=0
Pewenue:
Ham naoo nocmpoumso nenpepviényio oynkuuro Ha (-oo; +w).
Hokascem napy npumepos nauteil oynkuuu.
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YTo Takoe npenen pyHKLUUN B TOUYKe?

N306paxxeH epachuk HenpepbIieHOU byHKUUU.
3HavYeHuUe Haweu pyHKUuUuU e mo4ke a f(a)=b.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Pucl.



YTo Takoe npenen pyHKLUUN B TOUYKe?

UN3o6paxkeH epaghuk ¢ mak Ha3bleaeMoU
8bIKOJIOMOU MOYKOU, 3Ha4YeHUs1 Haweu QpyHKUuuU
8 MOYKe a He cyujecmeayem, mnocMompume
8HUMameJsibHO Ha 2pahuK, Hauwle 3Ha4eHuUe KakK
6yomo 83s51s51u U 8bIKOJIOJIU.

Puc?.



YTto Takoe npenen yHKLUNN B TOYKE?

N306pakeH rpadmk 3Ha4eHmne, KOTOPOro B TOYKE a
CYLLECTBYET, HO r4e TO OTAESNIbHO OT BCEero rpaduka,
f(a) — pacnonoxeHa BblLLe Hallero rpaduka.

fla)} ./ /
b //
—t—

Puc3.



UT0 TaKkoe npeaen dyHKLUMUUN B TOUYKE?

[ Ha Hawux pucyHkKax usobpaxeHbl 2pahuku mpex
pa3sHbix pyHKUyuu. Ecniu mbl He 6ydem
paccmampueamb MOYKY a, mo 2pauku pyHKUUU

coenadarom. lpu x<a u x>a epaghuku coeepueHHO
OoOuUHaKoeble.

Bce crniyqyau onucaHHbIe 011 HAaWuX PUCYHKO8, Ha
MamemMamu4ecKOM si3biKe 3arnucbkieaemcsi KakK:

Yumaemcs kak: npedesn ¢pyHKyuu y=f(x) npu x
cmpeMsAaW,UMcCs K a paeeH b.



V3yuas noseaeHmne dyHKUMU Y = f() 0KONO KOHKPETHOM TOUKM Z(), BaXHO 3HaTb, Kak MEHSIETCS 3HaUEHUE GyHKLM
NpW N3MeHEeHNI 3HaYeHUs apryMeHTa. 191 3T0ro 1Crnonb3yoT NOHATVS NPUPALLEHNIA apryMeHTa ¥ GyHKUMN.

Myctb pyHKums ¥ = f() onpegeneHa B Toukax £ U z1. Pa3HOCTb & — Z( HA3bIBAKOT NPUpPALLEHNEM
aprymMeHTa (Mpum nepexoge oT TOUKU x( K TouKe x1), a pasHocTb f(z1) — f(x) HasbiBatoT npupalleHrem

dyHKLMN,




MpupallieHe aprymeHTa 0603Hauaior Az (unTakoT: gensTa ke, A — nponicHas 6yksa rpeyeckoro andasuTa
«[ieNbTa»; COOTBETCTBYHLLAA CTPOUHAA ByKBa NLLeTCs Tak: d). MpupaLieHne dpyHKumn 0603Havaot Ay nm Af.

Wrak, 1 — zg = Az, 3Haunt, 1 = 2 + Az

f(z1) - f(z0) = Ay, 3vauur, Ay = f(z + Az) - f(zo)

Henb3s NCTONKOBLIBATL TEPMUH «TIPUPALLEHIE» KaK «MPUPOCT».

dyHKUMA Y = f() HenpepbIBHa B TOUKE 2 = , ECAIA B 3TON TOUKE BbIMONHAETCA CNEAYHOLLEE YCIOBHE:
ecwm Az — 0,10 Ay — 0.




0
MpaBwuno Jlonutanga Ana HGOHPGAGIIEHHOCTQVI BUAa 6 .

Donyctum, uto dyHkumm f(z) v g() onpegeneHb u UMeOT NPON3BOAHbIE B HEKOTOPOIA OKPECTHOCTM TOUKM a (3a
NCKNKOUEHUEM, MOXET BbiTh, CaMoii Toukm a), k Tomy xe lim f(z) = lim g(z) =0 ng’'(x) #£ 0.
0 0

¥ e
: : [ (z)
3HauuUT, ecnn CylecTBYyET npeaen (KOHEYHbIN N BeCKOHEYHbI) OTHOLLEHUS NPON3BOAHLIX lim T, TO
T—a g o o

CYLLECTBYET 1 Npeaen AeneHns GyHKLWii:
. f@ .. fl=)
lim = lim

T—a g(x) T—a g'(a:).

@ o0
Takas xe TEOPEMa CrpaBeinBa A4 HEONpeAENEeHHOCTN BU4d —.
oo



PYyHKUMIO €X Ha3bIBaKOT
3KCNOHEHTOU UNWU
3KCNoHeHUMnanbHON pyHKLUEWN.

NNorapudpm no ocHoOBaHuUKO e
Ha3bIBAKOT HATypalibHbLIM

norapudgpmom: Inx=log_x.

| 1 T
e’ = exp(z); e= lim (1 + —)

n—r 00 T

(e;lt)l — e;zf; /ewdm — e 4+ C

el eV =" (e*)W=eV=(eV)"

ez _ L. & _ay
er ' ev
et =z, (z >0); In(e®) ==z

rzna, _iz

a =:e : e° =cosz+1isin z






Npepen pyHKLUUN HA OECKOHEYHOCTM.

OcCHOBHBIC CBOMCTBA.

Jlna evtuucinenusn npeoeia Ha OeCKOHEYHOCMU NOJIb3YIOMCA HECKOIbKUMU
YHBEPHCOCHUAMU:

1) Jlna w6020 namypanvno uucia m CchHpageodugo cieoyruijee

coomHouienue:

I
lim (—) =0

X—00 \

2) Ecau lim f(x) =0 lim g(x)=c¢ me:
X—0C0

X—0C0

a) IIpeden cymmol pasen cymme npeoenos: ]lm (f (x)+gx))=b+c

0) Ilpeoen npouszeedenusn pasen npou3ee0enmo npeoenos:

lim (f(x) x g(x))=b x ¢
e f(x). b

6) Ilpeden wacmnozo pasen wacmnomy npeoenos: |im (- ( )) =—C E
x—00 (g(X C

2) Hlocmoannwlit MHOMCUmMEIb MONHCHO 8bIHECMU 3A 3HAK npeoenda:

lim kf(x) = k lim £ (x)

X —>00 X —>00



Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTM.
IIpumep.

. 22 =1
Ilpumep. Hatimu 11m =
pumep x—-0o5x + 3

Pewuenue.

Pazoenum uucaumensv u 3namenamestv Opoou Ha Xx.
1

“|i1|’|.

Bocnonv3yemcs ceolicmeom npeoent 4acmuozo pageH Yacmuomy npeoenos:
. |
2—= lim(2-<)
A|}ill|_ 'I". = = >
54 = lim(5+2)

Bcnomnum npeoen uucnosoit nocinedosamenbHocmu.

. 3
i 2y lim = =0
x—00 X X—00 X
‘lnm‘_f—‘.'» §
HOﬂyun: _lirm 5+0) 5

ax=1 2

< lim =—
Omegem: !l =~ =




Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTM.

IIpumep
Ipumep. Haiimu npeden pynkuuu y=f(x), npu x cmpemaumiumcs K
Oeckoneunocmu. 3
o B =1
X) = —
A 10x3 + 5
P e e s 5x3 —1
elieHue. \H];f (X1 = 1]—1>]}n m

Pa3zoenum uucaumenv u 3Hamename’inb 0p06u Haxe mpembeﬁ cmeneHnu.
I

[im ———

10 + —

Bocnwlwyemc;l ceoucmeamu npeOera Ha 0ecKoOHeyHocmu
nacrw: 3
1imi{o )

lim (10 + —%)

Ilpeoen uucaumensn pagen: 5-0=5; Ilpeoen 3namenamens pasen: 10+0=10

5 1

lim £ (x) = — =



Npepen PyHKLUMN HA OECKOHEYHOCTM.
IIpumep.

Ipumep. Haiimu npeden pynkuuu y=f(x), npu x cmpemaumiumcs K

OecKkoneunocmu. 2 - o
’ 7x“—3x + 10
1111 _
X—00 8x3+ 5
Pewenue.

Pa3zoenum uucnumensv u 3Hamenamens 0])06” Haxe mpembeﬁ CmeneHu.
RS D 7 3 10
R MPA I PRN e
lim W:llnl T B
X—00 \3 +§ X—00 b+§

BOCI’IOJlb3yeMC}l ceoucmeamu npeOera Ha OecKOHeuHocmu
¥ 10,

HIN == =
,lf_'"' (8 4
Ilpeoen uucnumens pagen: 0; Ilpeden 3namenamens pagen: 8
e B &
limf(x)===0

X—CO O



Hantu npepgen chyHKL »y=lmG* + 3% +5x% + 5x - 2)

Hawa ¢pyHKyusi HeripepbieHa 8 MOYKe x=2, moaoda
80CI0J/Ib3yeMcCsl ornpeodesieHUeM
HernpepbiIeHOCMU (PYHKUUU 8 MOYKe, Komopoe
2080pUM YMO ecJiu pyHKUUSI HeripepbIieHa 8
mo4ke, mo rnpedesi pyHKUUU 8 3Moll MoyYyKe
paeeH 3Ha4YeHU PYHKUUU 8 3ImoU e moYyKe.
y=Ilim(x*+3x*+5x?+5x—2)=2*+3x2°+5%x22+5x2—2=68

X—2



sin(3x) + cos(x)

Hantu npegen yHKUUN: ¥ =,{Lni_r Zst(20) + 3005(2%)

1 [daBanTte nocMOTpuM He obpallaeTcs nn
3HamMmeHaTesnb Halwen PyHKUUN NPU x=TT/2 B HYNb:

2sin (2 g) + 3cos (2 x g) — 2sin(m) + 3cos(r) = 3

1 3HamMeHaTenb He paBeH HYNto, Toraa Hawa yHKLMS
HenpepbiBHA B ToYKe . Bocnonbayemcs

onpeneneHnem HenpepbiBHON PYHKLUU N MOCYNTAEM
npenen Hawewn yHKUnn:

- sin(3x) + cos(x) sin (3 X %) T cos g) -1

2o —25in(2X) + 3¢05(2X) 9 i 3 ANE,
3 (2x) 2sm(2 ><2)+3cos(2 ><2)




- . xt—4
Hautu npegen pyHKUuy y =lim

x-2 X — 2

1 [NoacTtaBuMm x=2 B 3HaMeHaTesb Hawen apobu,
nony4yunun 0, HO Ha HOMb OennTb Henb34. [laBante
BHUMATENbHO NOCMOTPUM Ha YNCITUTENDb HaLLEN

Apobw. o), ) SR
x—2
it
1 CokpaTnm Hawy apoOb 91331_ 429212(“ 2)

1 y=x+2 HenpepbIiBHA TOYKE x=27. TOMMA ROCMNOMNK3VeMCd

onpeneneHnem HenpepblE lim(x +2) =2+ 2 = 4
X—2



.  x?—=3x+2
Hautu npegen yHKUun: lim

1T x—1

1 [NoactaBuMm x=1 B 3HaMeHaTesnb Hawen apobu,
nony4yunun 0, HO Ha HOMb OennTb Henb34. [laBante
HangeM KOPHW KBagpaTHOro ypaBHEHNSA B YNCTTUTENU
1 BOCNosnb3yemcd Teopemon Buera.

- —3x+2=0=>x1=2ux2=1
x°—=3x+2=—-x1)x—x2)=(x—-2)(x—1)

PR i ot SRV NS RD

x—-1 x—l x—1




E Mpeaen GyHKUUA
9.11. BprumcauTe Ipeae.I GyHKIHUH.

1 x2 -4 x2+2

: i : 4) lim
1)135131135 il 2)lxlirllx SR 3)11—I>r21x —x 32 )x—>°°x 3 1%
Jx? +1  2x2-x+1
' - 6) 1 ;
5)}51—{?0 o2x )xl_r>rolo 22

L Lol 225t 4)1m——

1) lim—"—; 2) lim ; 3) lim
23 x—0 x w
Osin_ Rt 5\/—+6 =
Vx? o o 1-+vJ2x+1
), lim[ £tz 2x+1];6)hm .x ;
Koy X CERETRC x—0 sinx
1)11mx3+x2—x 1 ; 2) lim 0 3) 1 ( T )
i = -
e e L

4) lim SUL RS UL ; 5) lim(x +1)- siné;
T COSX + COSHX x>0 G

(1+3+5+...+(2n+1) 2n+1j

x—-

6) lim

n—w

n+1 9



